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III. OPERACE S ALGEBRAICKYMI VYRAZY

6. Souhrnné opakovani.

Roznisobte zavorky a zjednoduste.

a) (p—l)-(2+p): 2p+p’-2-p=p’+p-2

b) (B3—x)e(7T—x)= 27-3x-7x+x=x2-10x+21

o) (y=2)s(1—=y)= y-»" -2+ 29 = +3p-2

X -2x-5x+10=x*-7x+10

o) (-2x—4)(=5+3x)= J0x- 6" +20- 12x = -6x7 - 2x +20

)=
)
d) (x—5)-(x—2)
)
)

f) (-1—a)s(—2a+2 2a-2+2d°-2a=2a’-2

Vytknéte co nejvyhodnéji.

a) —4a+ab= a-(—4+b) e) 12a’b’c — 8abe® = dabe-(3ab’ —2¢°)
2 3 2 3.3 2 2 2

b) 8a°'—a’= a +(8—a) f) 5x°y” + 10xy” = 5zy <x u+2>

¢) 9ab’+ab’= ab -(9b+1) g  —8xyz— 12y’ = 4y (=222 — 3¢4°)

d) 5x°y’ +xy’= ay -(5z+1) h) 8a’h’— 28abc’ = 4ab-(2ab’—7¢°)

Vypoditejte.

a) 2°—3'"4(=2)7-1"

[-3+4-1=1

b) —3°+4°— (=2 +2°= 1+ 16-(8)+1=17-1+8=24

) —(=5"—(=5=2°

-(-5)-25-8=5-33=-28

d) —1'—1'-1’"=-1’=-7-7-1-1=-4

e) =37 —(=1)=2"—1’= 9. (1) I-1=-1]+1=-10

Umocnéte zavorku. Upravte pomoci vhodného vzorce.
a) (b+4) = b +8b+16 a) a’ — 8ab + 16b> = (a—4b)

b (a=7"=_a’ —14a+49 b)  9a’+ 12ab + 4b> = (3a +2b)
©) (—z-3)7'= 2°+62+9 ¢) x’y?— 10xyz + 25z° = (2y—52)°
d) (=2¢—6)= 4c+24c+36 d) @’ — 10ab + 25b" = (a—5b)

e) (xy+10z)" = a4y’ + 20ayz +1002° e) 36x"— 12xyz +y’z’ = (62— yz)
RozloZte na sou€in Ciniteld. Upravte pomoci vhodného vzorce.
a) 25—36y’= (5—6y)-(5+6y) a) (8—a)8+a)= 64-&

b) a’c’—e’= (ac—e)-(ac+e) b (2-y)(2+y)= 4-y

) w—-9-(u+9)= u’-81

1o 1 _ /1 1)/1 1
9 o¥ — 6= (3z- 4 )32+ )
d 2b+1)2b—-1)= 4p>-1

1 - 1,2 /1 1 1
) 160"~ 10" = (ha—3b)-(La+30) ) (xy+3)(xy—3)= x7-9
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Reste rovnice, proved'te zkousku a uréete, pro které hodnoty proménné ma vyraz smysl.

a) 1 2 b) 2_13 .1 .

T i1 51a=0 /(@t1)(z+4) 1-2="¢+7 /82 2#0
r+4—2-(z+1)=0 z7-1 82—16=132+4

r+4—22-2=0 z#-4 —16—4=132—82

—r+2=0 —-20=52 /:5
xr=2 z=—4
1 2 1 2_2-2_ 0_ _q_2 _,,1_.1
L=9¥1"2+4° 36~ 6 6 0 L=1-=g=1+5=13
P=0 13 1 13 1. 12 .1
L=P 8 "2.(-4) 8 8 8 2
L=P

Jsou dany vyrazy: 4 =-3x-1, B=5-x, C=-1-x. Vypocitejte:

a) A—-(B-C)= (-3z-1)—[6-2)—(-1-2)]=—8z—1-[6—z+1+z]=—8x—1-5+z—1—-2=—32—7

b) 24— C+B= 2-(-32—1)—(-1-2)+(5-2)=—6x—2+1+x+5—x=—6c+4

©) -(B-A-20)=—[(5-2)—(-8x—-1)—2:(-1-x)]=—[6—2+3x+1+2+2z]=—[4x +8]=—4z 8

Zkrat’te lomené vyrazy do zdkladniho tvaru.

4a’bc’ x*=9  (z—3)(x+3) +3
a) — = :.T
2abe’ 2% D =6 2-(z—3) 2
8x’y’ 2 Su—10v _ 5+(u—2v) 5
b) Tony® = 5y ® 2u—dv = 9 (u—20) 2
2 2 2
15¢d? hy ¢ —4cd+4d’ _ (c—2d) _ c—2d
) eed T g " 2e-1a 2:(c—2d) 2
2 2
2ed?e’ 2 i 3(b+2) _ 3'(b+2) _
O g = dde ) birab+a br2f o
. ' Ly R .
e) —wvw  _ —3w e y -2
3u'viw? uv x’y—xy® ay-(x—y) T7Y

obsah



